2

	UBND HUYỆN TỦA CHÙA

PHÒNG NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT


Số:            /BC-PNN


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tủa Chùa, ngày      tháng     năm 2024


BÁO CÁDGBUOVDBSDJKLBÁO CÁO
Tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn 

mới 9 tháng đầu năm nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2024 
Thực hiện nội dung được giao tại Phiên họp UBND huyện tháng 09/2024 phòng Nông nghiệp và PTNT báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 9 tháng đầu năm 2024, nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm cụ thể như sau:

1. Công tác triển khai thực hiện

Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, vận động được triển khai thực hiện thường xuyên tích cực, với nhiều hình thức nhằm chuyển tải mục đích, ý nghĩa cũng như quyền lợi, trách nhiệm của các cấp, các ngành và người dân đối với Chương trình xây dựng nông thôn mới. 

Để triển khai thực hiện các mục tiêu của chương trình Phòng Nông nghiệp và PTNT và các đơn vị đã tham mưu UBND huyện phê duyệt các kế hoạch số 59/KH-UBND ngày 13/3/2024 về thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới huyện Tủa Chùa năm 2024 trong đó xác định mục tiêu năm 2024; Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 29/3/2024 về Triển khai Chương trình “phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025” trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2024; Kế hoạch số 86/KH-UBND ngày 01/4/2024 về triển khai thực hiện Chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” trên địa huyện Tủa Chùa năm 2024; Kế hoạch số 109/KH-UBND ngày 19/4/2024 về kiểm tra đánh giá thực hiện Chương trình MTQG nông thôn mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2024; Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 6/6/2024 về kế hoạch tập huấn, tuyên truyền triển khai thực hiện nội dung số 7: Triển khai hiệu quả Chương trình “Tăng cường công tác bảo vệ môi trường, an toàn thực phẩm và cấp nước sạch nông thôn trong  xây dựng nông thôn mới huyện Tủa Chùa năm 2024; Kế hoạch số 157/KH-UBND ngày 01/7/2024 về việc thực hiện các mô hình thôn, bản “sáng - xanh - sạch - đẹp” thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới huyện Tủa Chùa năm 2024; văn bản số 424/UBND-NN ngày 15/4/2024 về việc đẩy mạnh công tác chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện các mục tiêu xây dựng nông thôn mới năm 2024. 

2. Kết quả thực hiện các nội dung của Chương trình

- Trong 9 tháng đầu năm huyện đã phối hợp với Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh khảo sát xây dựng 2 mô hình thí điểm sáng - xanh - sạch đẹp tại 2 thôn bản Phai Tung, Tiên phong xã Mường Báng. Phòng Nông nghiệp và PTNT đã phối hợp với UBND xã Mường Đun khảo sát địa điểm triển khai xây dựng 04 mô hình thí điểm sáng - xanh - sạch đẹp trên địa bàn các thôn Đun Nưa, Lọong Phạ, Bản Kép, Bản Hột. Đã tổ chức lấy ý kiến tham gia của người dân và cấp ủy chính quyền các xã trước khi triển khai thực hiện các mô hình. Hiện đang trình UBND huyện phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu. 

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP, phói hợp, hỗ trợ các chủ thể sản phẩm Ocop tăng cường quảng bá, xúc tiến thương mại các sản phẩm OCOP của huyện. Trong 5 tháng đầu năm các chủ thể có các sản phẩm OCOP của huyện đã tham gia 04 đợt trưng bày, quảng bá sản phẩm OCOP tại tỉnh do các Sở ngành tổ chức. Ngày 27/02/2024 Phòng đã có công văn số 35/CV-PNN gửi UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, ban ngành huyện phối hợp tuyên truyền, vận động người dân, hộ kinh doanh, Hợp tác xã, Công ty, Doanh nghiệp, hội viên trên địa bàn trên cơ sở ý tưởng phát triển sản phẩm mới, khuyến khích các sản phẩm tiềm năng đã thử nghiệm lưu hành trên thị trường cho phản hồi tích cực từ khách hàng để đăng ký tham gia sản phẩm tiêu biểu chương trình OCOP năm 2024. Đến nay đã có 5 chủ thể đăng ký tham gia chu trình OCOP với 6 sản phẩm (khoai sọ tím H’mông Tủa Chùa, rượu gạo pi nọong, hồng trà, trà phổ nhĩ, chè shan tuyết A Dờ, chè cây cao cổ thụ Hương Thành). Hiện đang xây dựng dự toán kinh phí tư vấn xây dựng sản phẩm OCOP năm 2024 gửi Phòng Tài chính Kế hoạch thẩm định trình UBND huyên phê duyệt.

- Từ đầu năm đến nay, Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện đã làm việc với UBND các xã: Huổi Só, Lao Xả Phình, Sính Phình về phối hợp triển khai thực hiện chương trình NTM năm 2024. Thực hiện Kế hoạch số 109/KH-UBND ngày 19/4/2024 về kiểm tra đánh giá thực hiện Chương trình MTQG nông thôn mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2024 đã triển khai thực hiện kiểm tra đánh giá đợt 1 năm 2024 tại các xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng.

- Thực hiện Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 6/6/2024 Phòng Tài nguyên và môi trường đến nay đã tổ chức được 02 lớp tập huấn về thực hiện một số nội dung của tiêu chí số 17 môi trường và an toàn thực phẩm trong bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới trên địa bàn các xã: Mường Đun, Tủa Thàng cho 120 học viên; hiện đang tiếp tục tổ chức tập huấn cho các xã Xá Nhè, Mường Báng, Tả Phìn, Tả Sìn Thàng và Lao Xả Phình.

2. Kết quả thực hiện bộ tiêu chí nông thôn mới 

- Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới: bình quân các xã của huyện đạt 12,09/19 tiêu chí trong đó: xã Mường Báng cơ bản đạt 14 tiêu chí, Mường Đun cơ bản đạt từ 14 tiêu chí, Tủa Thàng cơ bản đạt 12 tiêu chí; các xã còn lại cơ bản đạt từ 11-13 tiêu chí;
- Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí thôn, bản nông thôn mới: đến nay toàn huyện hiện có 05/103 thôn bản đạt thôn bản nông thôn mới (Phai Tung, Tiên Phong, Noong Hung, xã Mường Báng; Đun Nưa, Lọong Phạ, xã Mường Đun đạt chuẩn thôn, bản nông thôn mới); năm 2024 dự kiến công nhận mới 18 thôn bản.
(Chi tiết có biểu kèm theo)

3. Kết quả bố trí vốn thực hiện năm 2024

- Tổng kinh phí bố trí thực hiện năm 2024 số liệu tính đến ngày 30/8/2024: 8.679,253 triệu đồng (vốn năm 2023 chuyển nguồn sang năm 2024 là 1.849,253 triệu đồng, vốn giao năm 2024 là 6.830 triệu đồng), trong đó:
+ Nguồn vốn đầu tư 5.953 triệu đồng thực hiện bố trí nguồn vốn đầu tư nâng cấp, sửa chữa 02 công trình khởi công năm 2023 và 01 công trình khởi công năm 2024. Đến nay đã giải ngân được 4.253,86 triệu đồng đạt 90,7% kế hoạch vốn giao.

+ Nguồn vốn sự nghiệp: 2.726,253 triệu đồng thực hiện bố trí thực hiện các nội dung thành phần của chương trình. Đến nay đã giải ngân được 154 triệu đồng đạt 5,65% kế hoạch vốn giao.
 (Chi tiết có biểu kèm theo)

4. Mục tiêu, nhiệm vụ quý IV/2024

- Tập trung chỉ đạo, làm tốt công tác tuyên truyền để thực hiện theo Kế hoạch xây dựng nông thôn mới năm 2024; tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng tiêu chí đã đạt tập trung vào các xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng. Phấn đấu đến hết  năm 2024 bình quân các xã đạt 13,63/19 tiêu chí.

- Tổ chức kiểm tra, đánh giá, rà soát, hướng dẫn các xã lập hồ sơ công nhận các đạt thôn, bản nông thôn mới năm 2024. 

- Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng 11 sản phẩm đã chứng nhận sản phẩm OCOP hạng 3 sao. Tổ chức hội nghị đánh giá xếp hạng sản phẩm OCOP trong năm 2024 với các sản phẩm: khoai sọ tím H’mông Tủa Chùa, rượu gạo pi nọong, hồng trà, trà phổ nhĩ, chè shan tuyết A Dờ, chè cây cao cổ thụ Hương Thành.  

- Tiếp tục lồng ghép các nguồn vốn để đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng cấp xã, bản trực tiếp gắn với phát triển sản xuất, đời sống hàng ngày của người dân, như: Giao thông, điện, trường học, trạm y tế, nước sạch, thủy lợi... Trong đó, tập trung ưu tiên triển khai, đầu tư các công trình tại các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới, cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới và các xã có số tiêu chí đạt chuẩn còn ít.

- Phát triển sản xuất, chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu sản xuất theo hướng sản xuất hàng hóa, nâng cao hiệu quả sản xuất để nâng cao thu nhập cho nông dân. Mở rộng liên kết sản xuất và đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, thu hút đầu tư của doanh nghiệp vào phát triển sản xuất địa bàn, nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn gắn với nhu cầu phát triển sản xuất hàng hóa, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất.

- Tăng cường huy động, lồng ghép các nguồn lực khác trên địa bàn để thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. 

Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 9 tháng đầu năm nhiệm vụ trọng tâm 03 tháng cuối năm 2024 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.
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