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	 DỰ THẢO


BÁO CÁO 
Tổng kết thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021
của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về công tác đào tạo, bồi dưỡng và
phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2020-2025

	Thực hiện Kế hoạch số 139-KH/HU ngày 22/8/2024 của Huyện ủy Tủa Chùa về tổng kết việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII và các Nghị quyết chuyên đề thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2020-2025, Ủy ban nhân dân (UBND) huyện Tủa Chùa báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2020-2025, cụ thể như sau:
	I. TÌNH HÌNH CHUNG
	1. Thuận lợi
	Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết của huyện luôn được sự quan tâp chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, Huyện ủy và sự phối hợp, hướng dẫn về chuyên môn nghiệp vụ của các sở, ban, ngành tỉnh.
Công tác phát triển nguồn nhân lực được đặc biệt chú trọng. Ngay từ đầu nhiệm kỳ 2020 - 2025, Ban Thường vụ Huyện ủy, UBND huyện đã chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức đảng tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ gắn với quy hoạch cán bộ, nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ các cấp, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
 Các cấp ủy, cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện đồng bộ các giải pháp có trọng tâm, trọng điểm theo lộ trình và hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2020-2025.
2. Khó khăn
	Nhận thức về đào tạo và phát triển nguồn nhân lực ở một số xã còn chưa thống nhất và đầy đủ. Năng lực chuyên môn, lãnh đạo điều hành của cán bộ, công chức, viên chức chưa đồng đều; còn thiếu cán bộ có trình độ ngoại ngữ, kỹ năng làm việc trong môi trường quốc tế. Kết quả đào tạo nhân lực tuy đạt về số lượng nhưng chất lượng còn hạn chế. Chất lượng đào tạo còn chênh lệch giữa các vùng, miền, giữa các cơ sở giáo dục công lập. 
	Cơ cấu trình độ, ngành nghề đào tạo chưa phù hợp với nhu cầu sử dụng lao động; đào tạo chưa gắn với nhu cầu xã hội, sự gắn kết giữa đào tạo với thị trường lao động và sự tham gia của doanh nghiệp còn hạn chế, chưa theo sát yêu cầu của thị trường lao động và doanh nghiệp; còn nhiều học sinh, sinh viên tốt nghiệp chưa tìm được việc làm; nhiều người còn phải làm trái ngành, nghề đào tạo gây lãng phí nguồn lực cho gia đình và xã hội. 
	Đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục còn thiếu, bất cập về số lượng, cơ cấu, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Cơ sở vật chất, trang thiết bị ở một số đơn vị trường học, cơ sở giáo dục còn khó khăn, thiếu thốn. Hệ thống quản lý, quản trị, kết nối khai thác dữ liệu ngành phục vụ công tác quản lý, điều hành dạy và học còn chưa đồng bộ. Việc kiểm định chất lượng giáo dục chưa được chú trọng đúng mức.
	II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
	1. Công tác học tập, tuyên truyền và phổ biến, quán triệt Nghị quyết
	Sau khi tiếp thu và triển khai Nghị Quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021  của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2020-2025, Ủy ban nhân dân huyện đã xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện đến các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn trên địa bàn  huyện. Việc tổ chức học tập, quán triệt triển khai thực hiện nghị quyết đã được UBND huyện quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát đến các cơ quan, đơn vị do vậy quá trình triển khai Nghị quyết ở các cấp luôn đảm bảo nghiêm túc, chặt chẽ, đúng định hướng, nội dung, tuyên truyền sâu rộng đến mọi đối tượng trên địa bàn huyện. Các cơ quan, ban, ngành, MTTQ và các đoàn thể huyện đã nghiêm túc quán triệt và triển khai thực hiện các nội dung chỉ đạo, yêu cầu của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện theo đúng tiến độ; kiện toàn Ban chỉ đạo từ cấp huyện đến xã, tiến hành tuyên truyền, mở Hội nghị triển khai thực hiện Nghị quyết tới nhân dân, các lực lượng vũ trang trên địa bàn huyện. Các cơ quan, đơn vị đã thực hiện tốt việc nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết, nhằm làm cho đội ngũ cán bộ, đảng viên nắm vững quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về một số vấn đề về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực.
	2. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết
	Ủy ban nhân dân huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị đều rất quan tâm sâu sát đến công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu công việc trong tình hình mới. Hàng năm Ủy ban nhân dân huyện xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức kịp thời đưa nguồn nhân lực đi đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phục vụ lâu dài tại huyện. 
	Trên cơ sở Nghị Quyết số số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện; Nghị quyết số 53/NQ-HĐND ngày 02/8/2022 của HĐND huyện Tủa Chùa về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020-2025; Ủy ban nhân dân huyện đã xây dựng Kế hoạch số 186/KH-UBND ngày 12/11/2021 của UBND huyện Tủa Chùa về đào tạo bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2021-2025. Ban hành kế hoạch về công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ[footnoteRef:1]; Kế hoạch về việc thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở huyện Tủa Chùa[footnoteRef:2]. Ban hành Kế hoạch đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn và hằng năm[footnoteRef:3]. [1: 	 Kế hoạch số 114/KH-UBND ngày 15/6/2021 của UBND huyện Tủa Chùa về kế hoạch thực hiện công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 01/02/2021 của UBND huyện Tủa Chùa về kế hoạch thực hiện công tác phổ cập, xoá mù chữ năm 2021; Kế hoạch số 08/KH-UBND ngày 17/01/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về kế hoạch thực hiện công tác phổ cập, xoá mù chữ năm 2022; Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 13/02/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về kế hoạch thực hiện công tác phổ cập, xoá mù chữ năm 2023; Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 31/01/2024 của UBND huyện Tủa Chùa về kế hoạch thực hiện công tác phổ cập, xoá mù chữ năm 2024.]  [2:           Quyết định số 546/QĐ-UBND ngày 07/6/2021 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt Đề án “Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn huyện Tủa Chùa”; Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 28/5/2021 về việc thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở huyện Tủa Chùa năm 2021; Kế hoạch số 244/KH-UBND ngày 06/12/2022 về thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở huyện Tủa Chùa năm 2023. Kế hoạch số 235/KH-UBND ngày 28/12/2023 về thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở huyện Tủa Chùa năm 2024.
]  [3:     Kế hoạch số 151/KH-UBND ngày 07/12/2020 về đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2021 và giai đoạn 2021-2025; số 198/KH-UBND ngày 08/12/2021 Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện, cấp xã; người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố năm 2022;  số 234/KH-UBND ngày 21/11/2022 Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện, cấp xã; người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố năm 2023; số 212/KH-UBND ngày 10/11/2023 Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện, cấp xã; người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố năm 2024 .
] 

	3. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết thực hiện Nghị quyết
	UBND huyện thường xuyên chỉ đạo kiểm tra, giám sát công tác triển khai thực hiện việc về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực theo mục tiêu của Nghị quyết, để kịp thời chỉ đạo, điều chỉnh các giải pháp nằm nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực của huyện.
	III. KẾT QUẢ TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 05-NQ/HU
	1. Kết quả thực hiện các mục tiêu
	1.1. Về xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, viên chức
	a) Đối với cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện:
- Mục tiêu: 100% cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện giữ chức vụ lãnh đạo quản lý  có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên: 
+ Tính đến 01/01/2021, số cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện giữ chức vụ lãnh đạo quản lý có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 48/48 đạt 100% 
+ Tính đến 31/7/2024, số cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện giữ chức vụ lãnh đạo quản lý có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 54/54, đạt 100% (đạt mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện); 
- Mục tiêu: 60% cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên 
+ Tính đến 01/01/2021, số cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 73/174 đạt 42%;
+ Tính đến 31/7/2024, số cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 105/167 đạt 62,9% (vượt 2,9% so với mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện).
- Mục tiêu: 100% cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên 
+ Tính đến 01/01/2021, số cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên 145/174 đạt 83,3%; 
+ Tính đến 31/7/2024, số cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên đạt 159/167 đạt 95,2% (thấp hơn 4,8% so với mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện);
- Mục tiêu: 100% cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ cao đẳng, đại học trở lên 
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ cao đẳng, đại học trở lên 158/174 đạt 90,8%; 
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện có trình độ chuyên môn từ cao đẳng, đại học trở lên đạt 161/167 đạt 96,4% (thấp hơn 3,6% so với mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện).
	- Mục tiêu: 100% cán bộ công chức, viên chức đáp ứng đủ điều kiện về tiêu chuẩn quy định trước khi bổ nhiệm nghạch, bổ nhiệm  chức vụ lãnh đạo, quản lý
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ công chức, viên chức đáp ứng đủ điều kiện về tiêu chuẩn quy định trước khi bổ nhiệm nghạch, bổ nhiệm  chức vụ lãnh đạo, quản lý là 48/48 đạt 100%; 
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ công chức, viên chức đáp ứng đủ điều kiện về tiêu chuẩn quy định trước khi bổ nhiệm nghạch, bổ nhiệm  chức vụ lãnh đạo, quản lý là 54/54 đạt 100% (đạt mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện).
- Mục tiêu: 100% cán bộ công chức, viên chức được bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước, tin học, ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, được cập nhập kiến thức pháp luật, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành, bồi dưỡng đạo đức công vụ và bồi dưỡng tiêu chuẩn theo chức danh nghề nghiệp
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ công chức, viên chức được bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước, tin học, ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, được cập nhập kiến thức pháp luật, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành, bồi dưỡng đạo đức công vụ và bồi dưỡng tiêu chuẩn theo chức danh nghề nghiệp là 174/174 đạt 100%; 
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ công chức, viên chức được bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước, tin học, ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, được cập nhập kiến thức pháp luật, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành, bồi dưỡng đạo đức công vụ và bồi dưỡng tiêu chuẩn theo chức danh nghề nghiệp là 167/167 đạt 100% (đạt mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện).
b) Đối với cán bộ, công chức cấp xã:
- Mục tiêu: 100% cán bộ công chức cấp xã có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ công chức cấp xã có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên 231/236 đạt 97,9%;
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ công chức cấp xã có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên 240/242 đạt 99,2% (thấp hơn 0,8% so với mục tiêu của Nghị quyết Đảng bộ huyện);
- Mục tiêu: 60% cán bộ công chức cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ công chức cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 142/236 đạt 60,2%;
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ công chức cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên là 188/242 đạt 77,7% (vượt 17,7% so với mục tiêu Nghị quyết Đảng bộ huyện);
- Mục tiêu: 100% cán bộ công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhập kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ
+ Tính đến 01/01/2021 số cán bộ công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhập  kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ 236/236 đạt 100%
+ Tính đến 31/7/2024 số cán bộ công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhập  kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ 242/242 đạt 100% (đạt mục tiêu Nghị quyết Đảng bộ huyện).
	1.2. Về giáo dục và đào tạo
	- Mục tiêu: Có trên 51% số trường mầm non và phổ thông đạt kiểm định chất lượng giáo dục và trường đạt chuẩn quốc gia; trên 85% phòng học, 80% phòng nội trú được xây dựng kiên cố; Huy động trẻ 0-2 tuổi ra lớp đạt trên 50%; trẻ 3-5 tuổi ra lớp đạt 99,2%, trẻ 5 tuổi ra lớp đạt trên 99,9%; dân số 6-10 tuổi học tiểu học đạt 99,8%; dân số 11-14 tuổi học trung học cơ sở đạt 96,6%; huy động dân số 15-18 tuổi học trung học phổ thông và tương đương đạt 70% trở lên; Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học đạt trên 99%; tốt nghiệp trung học cơ sở đạt trên 99,5%; tốt nghiệp trung học phổ thông đạt trên 95% ; Duy trì huyện đạt chuẩn xóa mù chữ mức độ 2, phổ cập giáo dục tiểu học và phổ cập giáo dục THCS mức độ 2, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Đến năm 2025 đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học, THCS mức độ 3.
	- Kết quả  thực hiện( tính đến 31/7/2024):
* Giáo dục mầm non
- Tỷ lệ huy động trẻ từ 0 tháng đến 02 tuổi ra lớp đạt 30,9%, chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết.
- Tỷ lệ huy động trẻ từ 3 - 5 tuổi ra lớp đạt 99.80%, vượt 0,6% so với chỉ tiêu Nghị quyết. 
- Tỷ lệ huy động trẻ 5 tuổi ra lớp đạt 100%, vượt 0,1% so với chỉ tiêu Nghị quyết.
* Giáo dục Tiểu học
- Tỷ lệ huy động học sinh 6 - 10 tuổi học tiểu học đạt 99,9%, vượt 0,1% so với chỉ tiêu Nghị quyết. 
- Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học đạt 99,4%, vượt 0,4% so với chỉ tiêu Nghị quyết;
* Giáo dục Trung học cơ sở
- Tỷ lệ huy động học sinh 11 - 14 tuổi học trung học cơ sở đạt 96,2%, chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết; 
- Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở đạt 99,91%, vượt 0,41% so với chỉ tiêu Nghị quyết. 
* Giáo dục Trung học phổ thông
- Tỷ lệ học sinh 15 -18 tuổi học trung học phổ thông và tương đương đạt 79,4%,  vượt 9,4 so với chỉ tiêu Nghị quyết.
- Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông đạt 98,4, vượt 3,4% so với chỉ tiêu Nghị quyết.
* Công tác xây dựng cơ vật chất
Tỷ lệ phòng học được xây dựng kiên cố hóa: đạt 64,7% chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết; 
Tỷ lệ phòng nội trú kiên cố hóa đạt 51,5% chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết; 
* Công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ
 Công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ luôn được quan tâm, chỉ đạo. Các cấp các ngành thường xuyên chỉ đạo kiểm tra, giám sát đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch; tổ chức hoạt động thông tin, tuyên truyền, giáo dục về vai trò, vị trí của phổ cập giáo dục trong đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao trình độ dân trí, phục vụ mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Kết quả đạt chuẩn phổ cập giáo dục và xóa mù chữ ở các mức độ tiếp tục được giữ vững và từng bước nâng cao các chỉ số, tiêu chí đạt chuẩn theo quy định tại Nghị định số 20/2014/NĐ-CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ. Đến ngày 31/7/2024, toàn huyện duy trì huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục - xóa mù chữ mức độ 2, phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2, phổ cập THCS mức độ 2, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 05 tuổi; 11/12 xã, thị trấn được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3; 09/12 xã, thị trấn được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 3. (Dự kiến đến 31/12/2024 đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học và THCS mức độ 3).
* Công tác xây dựng trường đạt kiểm định chất lượng giáo dục và trường đạt chuẩn quốc gia
Thực hiện chủ trương huy động, lồng ghép các nguồn lực đầu tư từ ngân sách và công sức đóng góp của nhân dân để đầu tư cơ sở vật chất dạy và học, các cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện đã được tăng cường đầu tư theo hướng kiên cố hóa cơ bản đáp ứng được nhu cầu dạy và học của các đơn vị trường; mạng lưới các cơ sở giáo dục được quy hoạch, bố trí hợp lý tạo điều kiện cho học sinh đến trường. 
Tính đến ngày 01/7/2024, Toàn huyện có 42 cơ sở giáo dục trong đó: Giáo dục Mầm non 14 trường, Giáo dục Tiểu học 13, Giáo dục Trung học cơ sở 10 trường (Có 02 liên cấp có học sinh Tiểu học và 02 trường liên cấp THPT có học sinh Trung học cơ sơ); 04 trường Trung học phổ thông trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo; có 01 Trung tâm GDNN-GDTX. Hiện tại toàn ngành có 24/42 trường đạt chuẩn quốc gia[footnoteRef:4] đạt 58,54% vượt 7,4% so với chỉ tiêu Nghị quyết. [4:   Mầm non 7/14 trường đạt tỷ lệ 50%; Tiểu học 6/13 trường đạt tỷ lệ 46,2%; THCS: 8/10 trường đạt tỷ lệ 80%; THPT 03/04 trường đạt tỷ lệ 75%.
] 

	1.3. Về lĩnh vực lao động 
	- Mục tiêu: Phát triển nguồn nhân lực theo hướng đáp ứng yêu cầu về số lượng, đảm bảo chất lượng và cơ cấu hợp lý phù hợp với tình hình thực tế của địa phương (lao động khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản chiếm 54%; công nghiệp - xây dựng chiếm 29%; dịch vụ chiếm 17%). Mỗi năm đào tạo nghề cho khoảng 800 lao động; tạo việc làm mới cho trên 750 lao động/năm. Tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng ít nhất 1% năm.
	- Kết quả  thực hiện( tính đến 31/7/2024):
	- Tỷ lệ lao động trong lĩnh vực Nông, lâm nghiệp, thủy sản đến 31/7/2024 đạt 55,3% , chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết.
	- Tỷ lệ lao động lĩnh vực công nghiệp, xây dựng đến 31/7/2024  đạt 30,19%, vượt 1,3 so với chỉ tiêu Nghị quyết.
	- Tỷ lệ lao động dịch vụ đến 31/7/2024  đạt 14,5%, chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết.
	- Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đạt  đến 31/7/2024 đạt 32,8%, chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết.
	- Tạo việc làm mới đến 31/7/2024  tinh lũy kễ 2.829 người, đạt 72%, chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết.
	1.3. Về lĩnh vực y tế 
- Mục tiêu: Phấn đấu 100% các xã, thị trấn đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã; 100% số trạm y tế có cơ sở hạ tầng đảm bảo quy định của Bộ Y tế. Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em thể nhẹ cân xuống còn  14,8%; tỷ lệ suy dinh dưỡng thể thấp còi xuống còn 22%; tuổi thọ trung bình người dân đạt 72 tuổi, giảm tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống.
	- Kết quả  thực hiện( tính đến 31/7/2024):
	- Tỷ lệ bác sĩ/vạn dân: 9,7 Bác sĩ/vạn dân;
	- Tỷ lệ điều dưỡng/vạn dân: 7,5 ĐD/vạn dân;
	- Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em thể nhẹ cân: 15,4%;
	- Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em thể thấp còi: 22,6%;
	- Tuổi thọ trung bình người dân: Không có số liệu.
	- Tình trạng tảo hôn chiếm 34,2% và không có hôn nhân cận huyết thống.
	2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ
	2.1. Tăng cường công tác giáo dục, đào tạo, nâng cao năng lực tư tưởng, đạo đức lối sống cho đội ngũ cán bộ, Đảng viên. 
	Ngay sau khi Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành huyện ủy được ban hành, UBND huyện đã tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt đến toàn thể cán bộ công chức viên chức, người lao động những quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về công tác đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực; nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, cơ quan, đơn vị và nhân dân, nhất là người đứng đầu và cán bộ lãnh đạo, quản lý, tạo sự thống nhất, đồng thuận, quyết tâm cao để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 05-NQ/HU. Huy động cả hệ thống chính trị trong việc quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện phát triển nguồn nhân lực, coi đây là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, cấp bách và lâu dài để phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Việc thực hành dân chủ trong Đảng, chính quyền và trong xã hội có bước chuyển biến tích cực, quyền làm chủ của nhân dân được phát huy. Đa số cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên tích cực trau dồi, rèn luyện phẩm chất đạo đức, năng lực chuyên môn, tiên phong, gương mẫu, năng động, sáng tạo trong công tác, đóng vai trò nòng cốt góp phần xây dựng và nâng cao chất lượng hệ thống chính trị trên địa bàn huyện. 
Các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị đã lồng ghép nội dung đánh giá, nhận xét kết quả thực hiện nhiệm vụ của đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức với việc kịp thời biểu dương, khích lệ đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện tốt nhiệm vụ. Phân công, giao nhiệm vụ cho các đồng chí trong cấp ủy, chính quyền theo dõi, giúp đỡ đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện nhiệm vụ được phát huy; hàng năm triển khai cho đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức viết bản cam kết tu dưỡng học tập, rèn luyện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh sát với tình hình, chức trách, nhiệm vụ được giao… Qua đó, giúp cho cấp ủy, tổ chức đảng, tổ chức các cơ quan, đơn vị và người đứng đầu kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những biểu hiện tiêu cực.
	2.2. Đổi mới nội dung phương pháp giảng dạy, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường xã hội chủ nghĩa. 
	UBND huyện đã quán triệt sâu sắc các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã nêu trong Nghị quyết số 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân và phụ huynh học sinh về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW; tăng cường phối hợp với các ngành, các cấp và cả hệ thống chính trị đảm bảo chặt chẽ, hiệu quả. Cụ thể hóa các quan điểm, chủ trương của Đảng về phát triển giáo dục và đào tạo thành các chương trình, kế hoạch hành động, lồng ghép trong các kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của địa phương; thực hiện sơ kết, tổng kết định kỳ kết quả thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện để có bước đi thận trọng, chắc chắn, phù hợp đối với từng thời kỳ, từng giai đoạn. Đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác truyền thông nhằm tạo sự đồng thuận, tin tưởng của các cấp các ngành và toàn xã hội đối với sự nghiệp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, trước hết là việc đổi mới chương trình và sách giáo khoa phổ thông trên địa bàn huyện.
UBND huyện đã chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường xã hội chủ nghĩa. Triển khai có hiệu quả chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo đúng lộ trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Các cơ sở giáo dục tiếp tục đẩy mạnh thực hiện đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh theo hướng tăng cường tự học, tự nghiên cứu cho người học thông qua việc đầu tư các phương tiện, trang thiết bị cho phòng thực hành, phòng học ngoại ngữ, Tin học, Âm nhạc, Mỹ thuật. Để đạt được kết quả trên, ngành giáo dục đã triển khai đổi mới phương pháp dạy và học gắn với đổi mới hình thức, phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục. Theo đó, các cơ sở giáo dục đã tập trung chuyển mạnh từ giáo dục chủ yếu truyền thụ kiến thức sang giáo dục bồi dưỡng phẩm chất và phát triển năng lực người học, từ giáo dục khép kín sang giáo dục mở. Trong dạy học đã tăng cường các hoạt động giáo dục thực hành, vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn, chú trọng giáo dục đạo đức, giá trị sống, rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh; nhiều hoạt động trải nghiệm sáng tạo được tổ chức trong nhà trường ở các cấp học nhằm tạo điều kiện cho học sinh phát huy năng lực, phát triển năng khiếu và hình thành kỹ năng sống, góp phần thực hiện tốt công tác giáo dục toàn diện. Chỉ đạo và thực hiện việc đổi mới sinh hoạt chuyên đề cấp trường, cụm trường, xây dựng các kế hoạch tổ chức chuyên đề các môn văn hóa và các môn chuyên phù hợp với nhu cầu thực tế. Chỉ đạo việc dạy học theo hướng phát triển năng lực học sinh, phân loại đối tượng học sinh một cách linh hoạt, hiệu quả; chỉ đạo giáo viên quan tâm tới công tác nghiên cứu và chuẩn bị các phương án lên lớp; áp dụng phương pháp và kĩ thuật dạy học tích cực, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học. Đẩy mạnh công tác thông tin, truyền thông tới đội ngũ giáo viên, tới phụ huynh học sinh và cộng đồng để tạo sự đồng thuận trong quá trình triển khai áp dụng chương trình giáo dục phổ thông mới, xây dựng đội ngũ giáo viên cốt cán cấp huyện để tư vấn, hỗ trợ kịp thời các đơn vị trong quá trình triển khai thực hiện. Hàng năm các trường trên địa bàn huyện đều công khai mục tiêu, chuẩn chất lượng đầu ra của từng cấp học; coi đó là cam kết bảo đảm chất lượng của từng cơ sở giáo dục và đào tạo; là căn cứ để giám sát, đánh giá chất lượng giáo dục và đào tạo. Tiếp tục đầu tư hoàn chỉnh cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho hệ thống trường học các cấp, đảm bảo điều kiện thuận lợi nhất cho học sinh ở vùng đặc biệt khó khăn được đi học; Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả công tác kiểm định chất lượng giáo dục và công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ theo kế hoạch đề ra.
	2.3. Công tác quy hoạch, bổ nhiệm, đào tạo bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức. 
- Công tác quy hoạch cán bộ: Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Trung ương và tỉnh, Huyện ủy đã chỉ đạo các cấp ủy nghiêm túc triển khai thực hiện công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp vào năm thứ hai của nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ các cấp; các năm tiếp theo thực hiện rà soát, bổ sung những cán bộ có triển vọng phát triển vào quy hoạch và đưa ra khỏi quy hoạch những đồng chí có kết quả tín nhiệm thấp, những đồng chí không còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định. Cấp ủy các cấp đã căn cứ kết quả đánh giá cán bộ hàng năm trên các nội dung: Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống; năng lực thực tiễn, uy tín, sức khỏe và chiều hướng, triển vọng phát triển của cán bộ, kết quả của việc lấy phiếu tín nhiệm giữa nhiệm kỳ đối với thành viên lãnh đạo cấp ủy và cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện; việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, việc kiểm điểm, tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII) và các quy định nêu gương đối với cán bộ, Đảng viên để làm cơ sở đưa vào quy hoạch hoặc bố trí sử dụng, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ theo quy định. 
Căn cứ Quyết định số 03-QĐ/HU ngày 10/10/2022 của Huyện ủy Tủa Chùa uy định về công tác quy hoạch cán bộ; Quyết định số 08-QĐ/HU ngày 11/4/2024 của Huyện ủy về sửa đổi, bổ sung một số nội dung về công tác quy hoạch cán bộ, cấp ủy Đảng các cấp căn cứ về tiêu chuẩn chính trị, trình độ đào tạo, số lượng quy hoạch Ban Chấp hành, Ban Thường vụ cấp ủy các cấp đảm bảo nguồn quy hoạch có số lượng từ 1,5 - 2 lần so với số lượng cấp ủy, Ban Thường vụ cấp ủy đương nhiệm; đối với các chức danh chủ chốt các ban, ngành, mặt trận, đoàn thể các huyện, cấp xã trực thuộc Huyện ủy, quy hoạch chức danh cấp trưởng tối thiểu phải quy hoạch 02 - 03 người vào 01 chức danh; quy hoạch chức danh cấp phó có số lượng từ 1,5 - 2 lần so với số lượng cấp phó theo quy định, đồng thời xác định rõ cơ cấu và độ tuổi, đối tượng đưa vào quy hoạch, tiến hành quy trình xây dựng quy hoạch, rà soát, bổ sung quy hoạch hằng năm đảm bảo theo đúng 4 bước và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt hoặc phê duyệt quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của cấp mình theo đúng quy định. 
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng: UBND huyện luôn chú trọng quan tâm đến công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công chức viên chức, qua đó đội ngũ cán bộ, công chức viên chức đã được đào tạo, bồi dưỡng tăng nhanh về số lượng, nâng cao về chất lượng, từng bước hình thành đội ngũ cán bộ, công chức chuẩn hóa về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động, trình độ quản lý Nhà nước, đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đổi mới. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thường xuyên rà soát số lượng, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn. Tập trung nâng cao trình độ văn hóa, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước, bồi dưỡng theo hạng chức danh nghề nghiệp, tin học, ngoại ngữ, tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng tiêu chuẩn cán bộ, ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp từ đó nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nhất là đội ngũ cán bộ, công chức ở cơ sở. Hằng năm huyện bố trí kinh phí cho việc bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đối với cán bộ, công chức, viên chức;
- Công tác đánh giá cán bộ: Hằng năm UBND huyện thường xuyên chỉ đạo các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức bảo đảm đúng quy trình, thủ tục, đúng nguyên tắc tập trung dân chủ, công bằng, công khai, khắc phục hiện tượng nể nang, hình thức trong đánh giá. Căn cứ vào chức trách, nhiệm vụ được giao và kết quả thực hiện nhiệm vụ để đánh giá, làm rõ phẩm chất chính trị, đạo đức, năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao của cán bộ, công chức. Kết quả đánh giá phân loại cán bộ, công chức là căn cứ để bố trí, sử dụng, bổ nhiệm, đào tạo, bồi dưỡng, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ, công chức theo quy định. Công tác đánh giá cán bộ, công chức được thực hiện một cách toàn diện, đa chiều; nhờ đó, kết quả đánh giá dần đi vào thực chất. Công tác đánh giá cán bộ ngày càng được đổi mới, có nhiều chuyển biến về nội dung, phương pháp; từng bước góp phần vào việc xây dựng đội ngũ cán bộ của Ðảng; đáp ứng tốt hơn yêu cầu, nhiệm vụ của sự nghiệp đổi mới. Đã thực hiện nghiêm túc đúng quy định việc sử dụng kết quả đánh giá cán bộ, công chức làm cơ sở để liên thông trong đánh giá xếp loại chất lượng Đảng viên theo quy định của Đảng.
Thực hiện tốt công tác đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức hằng năm đảm bảo công bằng, khách quan, chính xác để làm căn cứ quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng, thi đua - khen thưởng, kỷ luật và thực hiện các chế độ chính sách đối với cán bộ công chức, viên chức  theo quy định của Nhà nước;
	2.4. Công tác triển khai thực hiện các chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và học sinh trên địa bàn. 
UBND huyện đã quan  tâm chỉ đạo thực hiện nghiêm túc quy định chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức nhất là các công tác quy hoạch cán bộ; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; luân chuyển, điều động cán bộ; bố trí, sử dụng, bổ nhiệm, đề bạt, khen thưởng, kỷ luật cán bộ, ...  nhằm phát huy năng lực của đội ngũ cán bộ theo hướng bố trí số lượng hợp lý, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu về đổi mới tổ chức và nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị trong tình hình mới. Hệ thống chính trị từ huyện tới cơ sở được củng cố, kiện toàn. Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng ngày càng được tăng cường, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từng bước được nâng lên, tạo điều kiện thuận lợi trong thực hiện nhiệm vụ. Các chế độ chính sách ngày càng được nâng lên đối với cán bộ, công chức, viên chức; công tác bổ nhiệm cán bộ trẻ có trình độ, bản lĩnh vào vị trí chủ chốt các phòng, ban cấp huyện; lãnh đạo UBND xã, thị trấn ngày càng được quan tâm.
UBND huyện đã tích cực chỉ đạo nâng chất lượng công tác thi đua khen thưởng trên địa bàn, trong đó đặc biệt quan tâm đến việc khen thưởng đối với cán bộ công chức dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao theo quy định của luật thi đua khen thưởng hiện hành, qua đó kịp thời động viên, tôn vinh các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua yêu nước. 
Việc triển khai thực hiện các chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và học sinh trên địa bàn huyện được UBND huyện quan tâm sâu sát, thực hiện đảm bảo đúng, đủ các chế độ chính sách theo quy định của nhà nước.
	2.5. Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn và phát triển việc làm. 
Nhận thức rõ tầm quan trọng của công tác đào tạo, dạy nghề cho lao động nông thôn là một trong những yếu tố quyết định để phát huy yếu tố con người, góp phần ổn định chính trị và phát triển kinh tế - xã hội; chuyển dịch cơ cấu lao động, đáp ứng nguồn nhân lực cho thị trường lao động. Trong những năm qua, công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động luôn được các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể huyện quan tâm. Lao động ở nông thôn, đặc biệt là phụ nữ và lao động ở các vùng khó khăn đã được giảng dạy các kỹ thuật trong sản xuất, chăn nuôi, trồng trọt, từng bước từ bỏ các thói quen canh tác lạc hậu, chuyển sang áp dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất để nâng cao năng suất, chất lượng nông sản, tăng thu nhập cho bản thân và gia đình.
UBND huyện luôn chú trọng công tác đào tạo nghề lao động khu vực nông nghiệp, nông thôn, đào tạo nghề cho các đối tượng chính sách, người nghèo, cận nghèo gắn với giải quyết việc làm sau đào tạo. Đào tạo nâng cao kỹ năng, tác phong làm việc cho người lao động; đào tạo nhân lực có chất lượng cao gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động. 
Mở rộng phát triển thị trường lao động, phối hợp đào tạo, cung cấp nguồn lao động có kỹ năng đáp ứng yêu cầu cho các cơ sở tuyển dụng lao động trong nước và xuất khẩu.
Bên cạnh công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, các hoạt động
tạo việc làm cho người lao động tiếp tục được đẩy mạnh, triển khai thực hiện.
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, đã giới thiệu và cung ứng lao động đi làm việc trong và ngoài nước
	2.6. Huy động các nguồn lực để đẩy mạnh phát triển nguồn lực trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế, phát triển ngồn nhân lực.
Trong những năm qua, UBND huyện đã tích cực chỉ đạo đẩy mạnh công tác xã hội hóa để phát triển nguồn lực trong lĩnh vực giáo dục đào tạo, y tế. Công tác xã hội hóa được đẩy mạnh và thực hiện dưới nhiều hình thức và biện pháp cụ thể đã nâng cao sự hiểu biết, đồng thuận và tham gia của các tổ chức, người dân trong xây dựng, tu sửa phòng học, phòng công vụ, phòng nội trú và nhiều hạng mục khác, bổ sung thiết bị, đồ dùng dạy học. Giai đoạn 2020-2024, UBND huyện đã huy động được trên 40 tỷ đồng từ các tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng trường, lớp và nhà ở nội trú cho học sinh. Chủ động rà soát nhu cầu cơ sở vật chất, sách giáo khoa, tài liệu giáo dục địa phương, thiết bị dạy học phục vụ đổi mới Chương trình và thay sách giáo khoa giáo dục phổ thông đảm bảo theo kế hoạch. 
( Có biểu số liệu kèm theo).
  	IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được
1.1. Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức 
-  Từ đầu nhiệm kỳ 2020 - 2025 đến nay, UBND huyện đã bố trí, sử dụng đúng số lượng chỉ tiêu biên chế công chức, số lượng người làm việc và hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP, Nghị định số 111/2022/NĐ-CP ngày 30/12/2022 được UBND tỉnh giao; số lượng biên chế hành chính, sự nghiệp được giao chưa sử dụng đã kịp thời đề nghị UBND tỉnh tuyển dụng để đảm bảo số lượng người làm việc trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp theo quy định. Công tác quản lý và sử dụng biên chế hành chính, sự nghiệp được tăng cường thực hiện theo Luật cán bộ, công chức; Luật viên chức và các văn bản hướng dẫn thi hành; chất lượng của đội ngũ công chức, viên chức từng bước được nâng lên cơ bản đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ chuyên môn của các cơ quan, đơn vị và nhiệm vụ chính trị của huyện.
- Các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức được tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, góp phần động viên, khuyến kích cán bộ, công chức, viên chức hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Số lượng cấp phó trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp được bố trí đảm bảo theo quy định.
- Việc sắp xếp, bố trí, điều động công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị được thực hiện đảm bảo theo đúng vị trí việc làm phù hợp chuyên môn, chuyên ngành đào tạo nhằm phát huy năng lực, sở trường công tác, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức, viên chức hoàn thành tốt nhiệm vụ.
- Công tác tinh giản biên chế được triển khai thực hiện kịp thời, đồng bộ từ khâu tập huấn, quán triệt đến việc xây dựng đề án, kế hoạch tinh giản biên chế theo đúng tinh thần Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ. 
- Thực hiện đúng các quy định của pháp luật về công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ, đảm bảo dân chủ, khách quan, bổ nhiệm đúng người, đúng việc, đúng quy trình.  
- Với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức hiện nay của huyện về cơ
bản đáp ứng được các yêu cầu nhiệm vụ. Nguồn nhân lực tham gia công tác
quản lý, lãnh đạo ở các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn
thể luôn phát huy tốt vai trò và khả năng của mình, không ngừng nâng cao hiệu
quả lãnh đạo, quản lý, điều hành, góp phần quan trọng vào sự đổi mới hoạt động
của hệ thống chính trị. Nguồn nhân lực đã đóng góp tích cực vào xây dựng
hoạch định chính sách, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của huyện. 
1.2. Về lĩnh vực lao động
- Được sự quan tâm lãnh, chỉ đạo của Huyện ủy, sự phối hợp chặt chẽ
giữa các Ngành, Đoàn thể huyện và UBND các xã, thị trấn đã đạt hiệu quả cao
trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện.
- Các cấp ủy đảng, chính quyền từ huyện đến cơ sở luôn đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân, nhất là đồng bào dân tộc thiểu số về việc học nghề, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật mới vào sản xuất. 
[bookmark: _GoBack]- Hàng năm, UBND huyện chỉ đạo Trung tâm GDNN-GDTX huyện khảo sát nhu cầu học nghề, từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn tại địa phương sát với tình hình thực tế, đặc biệt là đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho lao động một cách hiệu quả. Người lao động sau khi học các lớp đào tạo nghề đã phát huy được kiến thức về lĩnh vực mình được đào tạo, biết cách làm ăn, tăng năng suất lao động, tạo việc làm tại chỗ hoặc tự tìm kiếm việc làm để nâng cao thu nhập cho gia đình.
1.3. Về lĩnh vực y tế 
Việc triển khai thực hiện Nghị Quyết số 05-NQ/HU đã góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, viên chức ngành y tế về vị trí và tầm quan trọng của phát triển nhân lực, trong đó có nguồn nhân lực chất lượng cao, đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe nhân dân và góp phần cho phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 
Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn không ngừng nâng lên. Không có dịch lớn xảy ra trên địa bàn huyện, duy trì 11 xã đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011-2020 và 04 xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn đến năm 2030 (theo Quyết định số 1300/QĐ-BYT ngày 09/3/2023 của Bộ Y tế). Thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế - dân số.
1. 4. Về giáo dục và đào tạo
Việc triển khai thực hiện Nghị quyết, lĩnh vực giáo dục và đào tạo đã có những chuyển biến tích cực. Quy mô trường được sắp xếp, điều chỉnh hợp lý, tỷ lệ huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp ngày càng tăng. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên các ngành học, cấp học từng bước được củng cố, kiện toàn theo yêu cầu đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, chuẩn hóa về trình độ đào tạo, đáp ứng được yêu cầu đổi mới công tác quản lý giáo dục, đổi mới dạy học. Công tác xây dựng trường đạt kiểm định chất lượng và trường chuẩn quốc gia được quan tâm đẩy mạnh và phát triển theo lộ trình. Công tác phổ cập giáo dục được triển khai thực hiện hiệu quả mang tính bền vững; cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học được cải thiện, bước đầu đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, đào tạo; tích cực thực hiện chuyển đổi số trong toàn ngành Giáo dục; công tác xã hội hóa giáo dục đã đạt được những kết quả quan trọng.
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
2.1. Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức 
* Hạn chế: 
Tác phong công tác, tinh thần kỷ luật, ý thức trách nhiệm của một số cán bộ, công chức, viên chức ở cấp xã còn hạn chế dẫn đến hiệu quả công việc chưa cao. Một bộ phận cán bộ, công chức hành hính tuy đã được đào tạo nhưng thiếu tính chuyên nghiệp trong thực thi công vụ. Một số cán bộ xã tuy đã được đào tạo đạt chuẩn nhưng việc nắm bắt, vận dụng triển khai các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước ở địa phương còn lúng túng, hiệu quả thực hiện chưa cao.
* Nguyên nhân:
Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết 05-NQ/HU bước đầu chưa được sâu rộng; công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chưa thường xuyên.
Các cơ quan, đơn vị chưa quan tâm đúng mức đến công tác xây dựng
và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực..
1.2. Về lĩnh vực y tế 
* Hạn chế: Tỷ lệ bác sĩ/vạn dân, điều dưỡng/vạn dân còn thấp so với chỉ ti u của tỉnh; tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng, thấp còi còn cao. Chất lượng khám chữa bệnh từ huyện đến các cơ sở chưa cao; cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện khám chữa bệnh chưa đáp ứng được nhu cầu (hiện còn 03 Trạm Y tế xã chưa được nâng cấp sửa chữa, 01 Trạm Y tế chưa được đầu tư xây dựng). Các chỉ số phát triển nguồn nhân lực y tế tăng chậm, thiếu đội ngũ cán bộ chuyên khoa sau đại học. 
* Nguyên nhân: Tỷ lệ bác sĩ/vạn dân, điều dưỡng/vạn dân còn thấp do Vi n chức Y tế được tuyển dụng từ trước hầu hết là trình độ Y sĩ, trong quá trình công tác mới đào tạo chuy n tu l n bác sĩ, kèm theo thời gian đào tạo bác sĩ dài từ 4 đến 6 năm và đến năm 2004 mới có hệ Điều dưỡng (trước đây là y tá sơ cấp).
1.3. Về lĩnh vực giáo dục và đào tạo 
* Hạn chế
Tỷ lệ huy động trẻ từ 0 đến 02 tuổi lớp đạt 30,9 thấp hơn mặt bằng chung của tỉnh; Tỷ lệ huy động trẻ 11-14 tuổi học THCS ra lớp toàn huyện chưa đạt chỉ tiêu kế theo Nghị quyết; Tỷ lệ phòng kiên cố còn thấp chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết. Tình trạng học sinh đi học không chuyên cần, học sinh bỏ học giữa chừng còn diễn ra, đặc biệt sau các kỳ nghỉ Tết Nguyên đán. Cơ sở vật chất chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển về quy mô và yêu cầu đổi mới của chương trình giáo dục; số phòng học tạm còn nhiều; hệ thống phòng chức năng, thư viện, thiết bị - thí nghiệm, nhà bán trú và các hạng mục phụ trợ khác chưa đáp ứng được nhu cầu dạy và học.
* Nguyên nhân: 
Đời sống kinh tế, xã hội của địa phương còn thấp, tỷ lệ hộ nghèo còn cao; một số phong tục, tập quán lạc hậu vẫn còn tồn tại; một số học sinh người dân tộc thiểu số kết hôn sớm; học sinh trung học cơ sở là lao động chính giúp gia đình, đi lao động ngoài huyện, theo gia đình di dịch cư tự do nên ảnh hưởng đến công tác huy động và duy trì sĩ số học sinh. Bên cạnh đó, một số học sinh học lực yếu kém, không có động cơ học tập, một số học sinh trong độ tuổi 11-14 vẫn còn đang học ở bậc tiểu học (chiếm 1,3%). Hằng năm, cấp có thẩm quyền chưa giao đủ số lượng người làm việc theo định mức quy định nên ảnh hưởng không nhỏ đến công tác giáo dục của ngành, nhất là công tác huy động trẻ từ 0 - 02 tháng tuổi ra lớp.
Nguồn ngân sách chi cho đầu tư xây dựng cơ sở vật chất còn hạn chế. Chương trình mục tiêu dự án theo Quyết định số 1719/QĐ-TTg giai đoạn 2021-2025, có 09 dự án đầu tư cơ sở vật chất trường lớp cho các trường phổ thông dân tộc bán trú và các trường phổ thông có học sinh bán trú, nhưng đến thời điểm hiện tại mới có 02 dự án hoàn thành đưa vào sử dụng. Từ tháng 9/2021, khi Thông tư 65/2021/TT-BTC ban hành nguồn chi thường xuyên từ ngân sách sự nghiệp giáo dục chỉ được sửa chữa bảo dưỡng, không được xây mới. Nguồn xã hội hóa giáo dục đã được quan tâm nhưng vẫn còn hạn chế, phần lớn được đầu tư các phòng bán kiên cố.
  1.4. Về lĩnh vực lao động 
* Hạn chế
	Công tác đào tạo nghề cho người lao động và tạo việc làm mới cho người lao động chưa đạt chỉ tiêu Nghị quyết. Chất lượng đào tạo nghề còn hạn chế; đào tạo nghề cho lực lượng lao động trực tiếp tham gia vào quá trình sản xuất, lao động nông thôn đạt tỷ lệ thấp; xã hội hóa trong đào tạo, phát triển nguồn nhân lực còn chậm  
	Một số địa phương chưa chủ động trong việc khảo sát, xây dựng kế hoạch và đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và mục tiêu chuyển dịch cơ cấu kinh tế nên kết quả thực hiện chưa cao. Bên cạnh đó, đối tượng tham gia học nghề không đồng đều về độ tuổi, trình độ, nhận thức, điều kiện gia đình, một số lao động nông thôn nhất là lao động trẻ, chưa nhận thức được việc đào tạo nghề là một nhu cầu, một yếu tố cần thiết để đảm bảo cuộc sống cho bản thân, cho gia đình nên chưa quan tâm đến việc học nghề.
* Nguyên nhân: Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể chưa thật sự vào cuộc, chưa tập trung cao trong việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn, chưa huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị; chưa có sự phối hợp đồng bộ. Trên địa bàn huyện chưa có nhiều các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất tập trung các nhà máy chế biến...chủ yếu các cơ sở sản xuất nhỏ lẻ, hộ cá thể; do đó, người lao động sau khi được đào tạo nghề ít có cơ hội tìm kiếm được việc làm. 
3. Bài học kinh nghiệm
Qua thực tiễn triển khai thực hiện công tác đào tạo và phát triển nguồn nhân lực từ đầu nhiệm kỳ Đại hội đến nay, có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm, đó là:
Một là, cần tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân đối với công tác đào tạo và phát triển nguồn nhân lực, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện.
Hai là, quan tâm thực hiện tốt công tác giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông, giúp các em học sinh lựa chọn được hướng đi đúng đắn cho tương lai và phù hợp với năng lực của bản thân, điều kiện thực tế của gia đình và nhu cầu của xã hội.
Ba là, cần chủ động nghiên cứu, đổi mới cơ chế tài chính cho công tác giáo dục và đào tạo; đa dạng hóa các nguồn lực tài chính đầu tư cho giáo dục và đào tạo, kết hợp ngân sách nhà nước với đầu tư nước ngoài và nguồn lực tự có của các cơ sở giáo dục, đào tạo nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trên địa bàn.
Bốn là, cần xây dựng và củng cố mối quan hệ chặt chẽ giữa chiến lược phát triển kinh tế với chiến lược phát triển nguồn nhân lực; đẩy mạnh đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, nhất là đào tạo nghề nghiệp và kỹ năng cho người lao động, bảo đảm phù hợp với nhu cầu thị trường lao động theo ngành, nghề, gắn chặt với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và của đất nước.
Năm là, Quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc các chế độ, chính sách đối với những cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị. Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc công tác đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức hàng năm. Đẩy mạnh công tác thực hiện chính sách tinh giản biên chế trên địa bàn huyện gắn với cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
Đề nghị các cấp có thẩm quyền giao đủ số lượng người làm việc theo định mức biên chế quy định để đáp ứng được yêu cầu triển khai thực hiện Nghị quyết và triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018.
Đề nghị các cấp có thẩm quyền tăng cường đầu tư ngân sách xây dựng bổ sung hệ thống cơ sở vật chất, lớp học và nhà ở bán trú học sinh theo hướng hiện đại, đồng bộ, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.
Trên đây là Báo cáo kết quả việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/HU, ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Huyện ủy của UBND huyện Tủa Chùa./.
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